

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 奧運

來源 民生報

日期 850805

版面 二版

我跳你跑 終圓奧運金夢

柯絲塔狄洛娃 二公尺〇五改寫奧運紀錄
莫塞里 記取教訓 千五掄元 連勝推至54場奧運採訪團記者 鄭清煌
／亞特蘭大三日專電

●再多榮銜也抵不過奧運金牌，世界紀錄保持人保加利亞女將柯絲塔狄洛娃、莫塞里經過多年努力，今天終於在奧運稱王封后，名副其實主宰全球，柯絲塔狄洛娃並打破女子跳高奧運紀錄。

三十一歲的柯絲塔狄洛娃今天跳得很順暢，幾乎都一跳成功，直到二公尺〇五才第二次過竿，改寫八八年由美國選手芮特締造的奧運紀錄二公尺〇三；隨後，繼續挑戰自己保持近十年的二公尺〇九世界紀錄，可惜三跳二公尺一〇高度都失敗，在全場八萬名觀眾讚嘆和惋惜聲中獲得參加三屆奧運的第二面獎牌、第一面金牌。

銀牌希臘選手芭柯依安妮尤其突出，賽前最佳紀錄一公尺九七，今天演出超水準，竟然一口氣突破六公分之多，躍居歷年第七傑。

摘下男子千五公尺金牌的莫塞里記取四年前遭包夾無法突圍、喘標呼聲高卻僅獲第七名的教訓，加上競爭對手發生最後一圈因卡位而跌倒的意外，出乎意料的輕鬆掄元，千五和一英里的連勝紀錄也推至五十四場，達到個人運動生涯的巔峰。

莫塞里是世界賽三次室外、一次室內冠軍及千五、一英里、二千和三千公尺世界紀錄保持人，唯一遺憾就是奧運未曾稱王；今年為了雪恥，六月到亞特蘭大參加大獎賽熟悉場地，並到新墨西哥州練習、適應氣候，今天終於三分五十七秒七八如願。

女子千五公尺，俄羅斯女將瑪絲特可娃繼八百封后後，以四分〇秒八三奪標，成為本屆第三位單項雙金主，也是祖國前輩卡札基娜於七六年雙金入袋後，第二位奧運史上女子八百、千五雙冠得主。

●男子五千公尺決賽爆出冷門，代表蒲隆地的尼勇加波奮力突破肯亞選手的卡位戰術，以十三分〇七秒九六的佳績，力敗上屆奧運的前三名，為蒲隆地拿下在奧運會的第一面獎牌。

比賽一開始，肯亞兩名選手採取卡位戰術輪流超前，意圖拉開選手的距離，在最後四圈之前，一直居於領先的優勢，但蒲隆地的尼勇加波雖是首度參加奧運會，卻表現得老謀深算，緊追到最後兩圈時才加速，與美國選手甘迺迪互有超越領先，但他最後快步衝出，一馬當先抵達終點，獲得蒲隆地的第一面奧運金牌。

陳靜為我們贏得的
這塊銀牌

· 劉克熹 ·

在一連串「可惜」的感嘆聲後，我奧運代表團終於傳回了佳音—代表我國出賽的傑出桌球選手陳靜畢竟為我們贏得了第一塊獎牌。雖然奧運已近尾聲，看看我們其他選手的情況，這塊獎牌大抵也即是唯一的一塊，然而，我們仍難掩終於得獎的喜悅。

不過，嚴格說來，這次「終於獲獎」，我們固然可以高興，也應該高興；但相信絕大多數的國人也難免產生少許慚愧的情緒反應。道理很簡單：得獎的陳靜，其得獎的意義除了是「代表」台灣以外，實在看不出還有其他值得我們妄自居功、引以為傲的地方。

雖然陳靜在得獎以後，應媒體要求，以她自己為例，表示希望國內桌壇人士要有信心，要確定台灣也可以訓練得出像大陸桌壇一樣的奪牌選手。陳靜還特別指出，她在台灣「長」達六年，已改變了大陸的訓練方式。不過，真正的情形究竟如何，體壇人士恐怕都心知肚明。

如果台灣能在六年之間，就訓練出一個桌球的銀牌選手；然則，我們也不必苦等獎牌那麼多年了。我們甚至可以嚴肅地指出：就陳靜的整個訓練過程而言，台灣的六年，恐怕只能算是一個「續貂」！換言之，陳靜的深宏根基，是在大陸紮下的。在台灣的六年如果值得一提，也不過是：尚能讓她保持已有的水準。

半個世紀以來，我們可以說「虛擲」了不少的時間、金錢、人力、精神，甚至希望；連這一次陳靜贏得的獎牌在內，我們也不過獲得了正式競賽的三銀二銅。我們不要說亞洲人如何；大陸未「出面」時，日、韓也曾有過不少搶眼的紀錄；近年來，同是中國人的大陸選手們一掃東亞病夫的恥辱，稱「霸」國際。連小小的香港，今年也得了一面金牌；相較之下，我們真不知如何以「自處」？

我們「欲振乏力」的原因，眾說紛紜；不過最大的原因，恐怕在於缺乏「欲振」的雄心。譬如，我們的選手不必奪牌就可以拿到獎金—像女壘隊只得第六名，但每名球員仍可獲五十萬元的優厚獎金；然則，是否表示我們一開始就缺乏「奪牌」的企圖心？以在九二年奧運才獲十一名的李麗珊而言，如果在台灣，則今年最佳的成績恐怕也仍不過十一名。因此，陳靜的獲獎，對我們最大的意義，恐怕是提供了一個對發展體育深具啟示意義的檢討與思考方式。